

Osztály: 8.a

Tanár: Horváthné Halász Eszter

Tantárgy: Etika

Téma: Tanítások az élet tiszteletéről

Megoldott feladatok elküldési határideje: 05.11.

Az alábbiakban olvashatsz 3 írást! Alattuk vannak kérdések. Válaszolj rájuk írásban!

I. Az elejtett vad kiengesztelése

Ha szarvas a zsákmány, a vadászok úgy fektetik, hogy feje Key-wey-keen, azaz az északnyugati szél felé forduljon, szája elé pedig ételt állítanak tálban, s megkezdődik a tánc: a vadászok utánozzák a szarvas futását, szökkenéseit, majd a vadászok lépteit, a menekülést, a támadást és a halál jelenetét. Végül az elejtett állathoz lépnek, megsimogatják, és megköszönik, hogy hagyta magát megölni.

- Nyugodj, bátyánk – éneklük.

A szarvasbőrbe öltözött, fején agancsot viselő varázsló így szónokol:

- Elhoztad nekünk agancsodat, és ezt köszönjük. Nekünk adtad bőrödöt, és mi köszönjük. Húsoddal megtöltötted gyomrunkat, véreddel ereinket, légy ezért boldog az örök Nyugalom Honában, ahol találkozunk halálunk után. Ó, nagy, bölcs bátyánk, bocsásd meg, hogy meg kellett ölnünk.

- Bocsáss meg, bátyánk – ismétlik a harcosok.

*Hosszú Toll: A Sós Sziklák völgye – részlet
Mach Edward fordítása*

- Értelmezd az indiánok cselekedetét! Miért járnak el így? Vajon minden élőlény esetében így tesznek? Neked ez rokonszenves vagy nevetséges?

II. „Ne ölj!”

Az embertársunkhoz való viszonytal szorosán összetartozik az a kérdés, hogy mit gondolunk magáról az *életéről*. Bár az idők során sokat megtudtunk a természetéről, gyökereiben mégis titokzatos maradt. Élőlényt élettelenből előállítani a jelenlegi tudományos-technikai szintünkön nem tudunk. Alapvető kérdés az ember számára: van-e joga elvenni a másik ember életét vagy nincs? És bármelyik élőlényét?

A nagy világvallások válasza ebben a kérdésben is szinte azonos. Legtöbbjük az életet isteni eredetűnek tekinti, s ezért kioltását bűnnek tartja. Ez a szemlélet fogalmazódik meg a tízparancsolat *Ne ölj!* törvényében. Ez egyben olyan alapvető együttélési szabály is, amely minden nép és állam jogrendszerében evidens módon szerepel. De az azonos elvi alap ellenére egyes részterületek tekintetében mind a vallások, mind pedig a jogrendszerek korszakokként és kultúráknt különböző szabályokat állapítottak meg.

Szerinted vannak olyan kivételes helyzetek, amelyek felmentést jelentenek a „Ne ölj!” parancs alól? Ha igen, melyek ezek?

III. Az abortusz és az eutanázia mint erkölcsi kérdés

Az élet kioltásának etikailag különösen hevesen vitatott fajtája az *abortusz* [magzat életének elvétele] és az *eutanázia* [halálos betegségben szenvedők halálba segítése]. Ezek a cselekedetek olyan erkölcsi kérdéseket vetnek fel, amelyek az életről való gondolkodásunkban gyökereznek, s melyekre a minket körülvevő világ sokféle, sokszor egymásnak ellentmondó választ ad. Ezért ezek jogszabályi engedélyezését vagy tiltását a világon mindenhol indulatos viták kísérik. Mivel minden egyes eset mögött személyes tragédiák állnak, az erről való beszéd mély lelki sebeket szakíthat fel. Az eutanázia hazánkban törvényben tiltott, és az abortusz is csak bizonyos körülmények esetén engedélyezhető.

Tájékozódjatok az eutanáziáról és az abortuszcrról! Mivel érvelnek a tiltás és az engedélyezés hívei?